

EXPUNERE DE MOTIVE

România și Elveția sunt Părți la Convenția-cadru a Națiunilor Unite asupra schimbărilor climatice, semnată la Rio de Janeiro, la 5 iunie 1992, Convenție ce a fost ratificată de România prin Legea nr.24/1994.

Având în vedere că Părțile Convenției se vor ghida după Principiile stabilite prin Articolul 3.3 al Convenției, care stipulează printre altele ca Părțile trebuie să ia în considerare faptul că "politicile și măsurile stabilite pentru schimbările climatice ar trebui să fie eficiente din punct de vedere al costurilor, astfel încât să asigure beneficii globale la cel mai mic cost posibil", Guvernul României și Guvernul Elveției au semnat, în temeiul Art. 4.2 din Convenție, Memorandumul de Înțelegere privind Cooperarea AIJ/JI între Guvernul României și Guvernul Elvețian și Înțelegerea asupra Proiectului - Proiectul Elvețian privind Energia Termică (Buzău, Pașcani), la București, la data de 8 ianuarie 1999.

Art.4.2 din Convenție permite părților să implementeze măsuri în comun, ceea ce s-a realizat la Conferința Părților la Convenția cadru a Națiunilor Unite privind schimbările climatice, în prima sa sesiune, când a fost adoptată o decizie - Decizia 5/CP.1 - pentru stabilirea unei faze pilot pentru activitățile implementate în comun.

Guvernul României a însărcinat Ministerul Apelor și Protecției Mediului cu implementarea proiectelor AIJ/JI și Guvernul Elvețian a stabilit un program pilot elvețian pentru AIJ, care, printre altele, are ca scop implementarea proiectelor AIJ finanțate de Guvern în timpul fazei pilot.

Protocolul de la Kyoto, semnat de țara noastră la 5 ianuarie 1999, și care a fost ratificat de Parlament, prevede pentru România o reducere de 8 % a emisiilor de gaze raportate pentru anul de referință 1989, până în anul 2005 țara noastră trebuind să facă progrese semnificative în ceea ce privește îndeplinirea obligațiilor prevăzute în Protocol.

Memorandumul de Înțelegere privind cooperarea româno-elvețiană vizează realizarea în comun de proiecte care să conducă la o reducere de emisii de gaze cu efect de seră. Concomitent, țara noastră acceptă să transfere Elveției unitățile de reducere de gaze cu efect de seră, rezultate din aceste proiecte, proporțional cu sumele investite, lucru permis de Convenție și de Protocol.

Odată cu semnarea Memorandumului de Înțelegere s-a semnat și o Înțelegere asupra Proiectului, Înțelegere prin care cele două guverne au convenit asupra realizării în comun a Proiectului Elvețian privind Energia Termică (STEP), proiect pentru care Guvernul Elveției acordă un grant în valoare de 3.933.000 dolari SUA.

STEP, care beneficiază de fondurile nerambursabile din partea Guvernului elvețian, are în vedere reconstrucția a două sisteme de încălzire județene în orașele Buzău și Pașcani, și include :

- două noi centrale de încălzire bazate pe arderea gazului;
- două noi rețele de distribuție a căldurii;
- reabilitarea sistemelor de țevi de la subsolul clădirilor;
- dispozitive de măsurare pentru consumatorii individuali de energie.

Avantajele proiectului sunt :

- a) eficientizarea sistemelor de termoficare existente;
- b) utilizarea eficientă a combustibilului;
- c) reducerea pierderilor de căldură;
- d) reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, cu impact pozitiv asupra mediului.

Pentru realizarea proiectului, Consiliul local al Municipiului Buzău și Consiliul local al Municipiului Pașcani au fost desemnate ca agenții de implementare și beneficiari ai proiectului.

Finanțarea obiectivelor de investiții cuprinse în Proiectul Elvețian privind Energia Termică din municipiul Buzău și Pașcani se efectuează din fonduri nerambursabile acordate de Guvernul Elveției în suma de 3.933.000 USD, iar în completare, până la valoarea legal aprobată a indicatorilor tehnico-economici prin Hotărârea Guvernului nr.837/1998 pentru municipiul Buzău și a indicatorilor tehnico-economici aprobați prin Hotărârea Guvernului nr.901/1998 pentru municipiul Pașcani, se asigură din bugetele locale ale celor două autori-

tăți publice locale, inclusiv din sume defalcate din unele venituri ale bugetului de stat și din alte surse constituite cu această destinație, potrivit legii.

Taxele și impozitele aferente obiectivelor de investiții respective, datorate pe teritoriul României, se suportă din bugetele locale ale celor două autorități publice locale, inclusiv din sume defalcate din unele venituri ale bugetului de stat și din alte surse constituite cu această destinație, potrivit legii.

Inceperea lucrărilor de investiții este condiționată de prevederea în bugetele locale ale celor două autorități publice locale pe anul 2001 și până la finalizarea lucrărilor, a fondurilor necesare realizării acestor investiții, inclusiv sume defalcate de la bugetul de stat în bugetele locale ale celor două municipii, fonduri ce reprezintă contribuția României la finanțarea Proiectului, în caz contrar Guvernul Elveției anulând grantul. Dovada îndeplinirii acestei condiții o reprezintă ratificarea Memorandumului de Înțelegere și a Înțelegerii asupra Proiectului.

Decizia Curții Constituționale nr.65/1995 dispune că ordonanța de urgență se legitimează pe necesitatea și urgența reglementării unei situații care, datorită circumstanțelor sale excepționale, impune adoptarea unei soluții imediate în vederea evitării unei grave atingeri aduse interesului public.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind ratificarea Memorandumului de Înțelegere privind Cooperarea AIJ/JI între Guvernul României și Guvernul Elveției și a Înțelegerii asupra Proiectului - Proiect Elvețian privind Energia Termică (Buzău, Pașcani), semnate la București, la 8 ianuarie 1999, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

